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gdudv och D &vergar till en rektangel given av 0 < u < 6, —3 < v < 0. Detta ger (I = sokt integral)
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2) Antag att de sokta linjerna tangerar I' i (a,b) sa att 9ab® = 4. Da ar V f(a,b) = 9b(b, 2a) en normal
till sokta tangentlinjen och vektorn (—a,v/3 — b) ér parallell med samma linje. Detta ger 0 = (b, 2a) -

2
(—a,V3—b)=a(2V3-3b) = b= 7 ty a # 0 pa I'. Ekvationen 9ab® = 4 ger sedan a = 1/3. Sokta
tangentlinjen ges alltsa av (lin. alg.) v3z +y = V/3.

Enhetsvektorn o riktad fran (a, ) rakt mot origo &r v = — (1 2V/3). Sckta riktningsderivatan blir

2-

dérfor, enligt sats f2(a,b) = Vf(a,b) -7 = 6v3 (55, ;) : (—\/ﬁ(l,Q\/g)) = —j—%.

3) Byte till sfariska koordinater ger (Rital!) att (I = sokt integral)
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4a) f(m7y):C<:>eC:ﬁ, x>0,-1<y< 1©—C+y2:1, x > 0,—1 < y < 1. Nivikurvorna
—y e

ar alltsa hogra halvan av ellipser med centrum i origo och halvaxlar e/? och 11 2- resp. y-led. De
givna virdena C = —2In2,—1n2,0,In2,21n2 ger alltsa halvaxellingderna 1/2, 1/\/5, 1,v2,2 i z-led.
For C = 0 blir kurvan alltsa en halvcirkel.
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foljer att £, (0,0) = —3

5) Dela D i tva delar sa att 2 +y* < 0 i ena delen och x +%? > 0 i den andra. Da #r (I = sdkt integral)
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6) Kedjeregeln och produktregeln for derivator ger
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Integration ger nu att z = (u — v)3/2 + 03 +ouf(u)+gu) =23 +y° +yf(a® +y) +g@®+y), dir f, g
ar godtyckliga envariabelfunktioner av klass C2, #r alla 16sningar till den givna ekvationen.
Villkoret z(z,0) = 2® ger att 2° + g(2?) = 2® < g¢(t) = 0. Derivering ger sedan 2, (z,y) = 3x* +
2zyf' (x4 y) och z; (z,y) = 3y* + f(x* +y) + yf' (2® +y). Villkoret 2 (x,z?) = Zzz;(z, z?) ger alltsa

322 + 228 f'(227) = 62° + 22 f(222) + 223 f/(22%) & f(227) = 3; — 3zt o f(t) = 2:/[% — 3%2

3 3
Sokta 16sningen blir alltsa z = z2 + y> + 2—%\/302 +y— zy(a?2 + )%

7) Satt f(x,y,2) = z—u(x,y). Daédra = Vf(a,b,u(a,b)) = (—uy(a,b), —uy(a,b),1) en normalvektor till
II. Da u loser det givna ekvationssystemet foljer att @ = (f(a,b)u(a,b), g(a,b)u(a,b),1). II far alltsa
ekvationen

fla,b)u(a,b)(x — a) + g(a,b)u(a,b)(y — b) + 2 — u(a,b) =0,

1
och vi ser att t ex punkten (z,y,z) = (a + m7 b, 0) 16ser planets ekvation oavsett vad u(a,b) ér.
a’

Denna punkt (och manga andra, kan du se vilka?) ligger alltsa i samtliga dessa tangentplan II.



